

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3.722

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Sábado 6 de marzo de 1926

## Información telefónica

Madrid, 6, 1'30 h.

### Despacho

Con el jefe del Gobierno despacharon los ministros de Gracia y Justicia y Marina y el subsecretario de Estado.

Luego recibió al nuevo gobernador de Guipúzcoa general Chacón, al alcalde de Barcelona y a gran número de personalidades.

### En Gobernación

El general Martínez Anido recibió a los alcaldes de Cuenca, Albacete y Sorla.

También recibió al alcalde de Madrid y a una comisión de concejales madrileños y a otra de diputados de La Coruña.

### El viaje del ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda, para asistir al Certamen Nacional del Ahorro.

Permanecerá en La Coruña el viernes y la mañana del sábado, regresando por la tarde a Madrid.

En los actos que se celebren hablará el ministro de Hacienda, el alcalde de La Coruña y otras personalidades.

### Comisiones

El ministro de Hacienda recibió a una comisión del Banco de Crédito Industrial.

Después recibió a gran número de comisiones.

### Asamblea de Secretarios municipales

En el Círculo de la Unión Mercantil se celebró hoy la asamblea de Secretarios municipales, a la que asistieron unos 300 secretarios, leyendo más de 2.000 adhesiones.

En la reunión se dió lectura del reglamento de la Asociación.

Seguidamente se dió cuenta de la visita hecha al ministro de la Gobernación, para quien se acordó un voto de gracia.

### Homenaje

Mañana tendrá lugar un homenaje en honor a Menéndez Pidal para festejar su veinticinco aniversario en el profesorado.

### Primer viernes de marzo

Hoy, primer viernes de marzo, hubo una concurrencia extraordinaria de fieles en la iglesia de Jesús.

En la Escuela Superior de Guerra

El *Diario Oficial de Guerra* publica una convocatoria para ingreso en la Escuela Superior de Guerra, de 25 plazas.

De ellas han sido asignadas 16 al arma de Infantería, 3 a la de Caballería, 4 a la de Artillería y 2 a la de Ingenieros.

El asunto del Banco de Castilla

Ha sido enviado al Tribunal Supremo el sumario instruido con motivo de las estafas del Banco de Castilla.

El sumario consta de 21 piezas y de unos 4.000 folios.

En el aparezcan procesados Hipólito Lozano y Alvaro López Carrizosa.

### Gestiones

Los comisionados de los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona continúan sus gestiones para conseguir la prórroga de la ley de Ensanche.

### Conferencia

Esta tarde conferenció el ministro de la Guerra con el director general de Colonias.

### La sustracción de títulos

La Policía ha remitido al Juzgado el atestado hecho con motivo de la sustracción de títulos de la Casa de la Moneda.

En el figura la declaración del encargado señor Fuentes, que dice que el procesado Damiani le propuso en una ocasión la sustracción de los títulos, negándose él, como es natural.

Como el otro insistiera en las proposiciones, llegó a amenazarle, diciéndole que lo daría a los jefes, cosa que no hizo por compadecerse de los hijos del obrero; pero desde entonces redobló la vigilancia.

El Juzgado ha proseguido las diligencias correspondientes.

### Para recibir a los aviadores

Buenos Aires.—Las poblaciones Rosario y Córdoba se disponen a recibir a los aviadores dignamente.

Los festejos, aunque pocos, por el breve plazo que permanecerán allí los aviadores, revestirán gran brillantez.

Aún no es seguro si marcharán a Córdoba el viernes por la noche o el sábado por la mañana, pero desde luego regresarán a Buenos Aires el lunes.

Los dos últimos días que los avia-

## El presidente de la Diputación, señor García

### Guerrero, llegará hoy a Badajoz

(POR TELÉFONO)

6, 1'30 h.

### La firma del empréstito

Como se había anunciado, ayer firmó el presidente de la Diputación, señor García Guerrero, el empréstito que a la Diputación ha hecho el Banco de Crédito Local de España.

### El regreso

En el correo de Madrid salió, de regreso para Badajoz, el presidente de esta Diputación, don Sebastián García Guerrero.

## EL LEGADO DE DON VICENTE PAREDES

Bajo este título, leemos en *El Noticiero*, de Cáceres:

«Don Vicente Paredes Guillén, el estilista formidable y erudito portento, poseía una biblioteca magnífica, y una colección numismática curiosísima. Al morir el pulcro escritor, sus libros y sus monedas hubieron de pasar a esta Biblioteca Provincial, por deseos del ilustre finado, toda vez que en *Plasencia*, la bella ciudad asentada junto a las aguas tranquilas del Jerte, en que abrió sus ojos a la vida y los cerró por vez postrera, no había lugar a propósito para que el pueblo pudiera estudiar en ellos.

En agosto del año de 1920, el legado y archivero del distrito *placentino*, extendió la escritura de entrega del legado a la citada Biblioteca Provincial de Cáceres.

Han transcurrido pues, desde que fué hecha la donación de los libros y monedas de Paredes Guillén, más de cinco años, y aún, aquellos, duermen dentro de varios cajones. No hay sitio donde colocarlos, a pesar de que se confeccionó un proyecto de estantería, que fué enviado al Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Es decir: que alguien, por no molestarse en el referido departamento ministerial en estudiar el referido proyecto, y por no hacer nosotros hincapié para ver de lo garlo, el legado de don Vicente Paredes continúa dentro de los cajones en nuestra Biblioteca Provincial.

Nosotros, desde estas columnas y desde las de *Informaciones* de Madrid, hemos hablado de este caso bochornoso que dice muy elocuentemente de nuestra incuria, de nuestra apatía y de... otras cosas más.

Es tan modesta nuestra pluma que no ha merecido el premio de una respuesta; es tan débil nuestra voz que no ha sido escuchada por los a quienes fué dirigida. Hoy, esperamos que nos acontezca igual. Peor para todos. Pero lo escrito, escrito está y las acusaciones nos pasarán muy de largo; que al fin y al cabo no hemos hecho sino cumplir con un deber.

E. C.»

Habíamos leído lo que el autor de estas líneas dijo en *Informaciones*, y, francamente, creímos que ya se habría adoptado alguna resolución sobre tan interesante asunto.

Las palabras del culto escritor nos dan un doloroso desengaño.

Sin embargo no nos avemos a pensar que tarde mucho tiempo en adoptarse en Cáceres la resolución que demanda este interesante asunto. Es necesario que los tesoros bibliográficos acumulados en Extremadura por los escasos, pero meritorios e infatigables trabajadores que se ocupan en desmenujar la gloriosa historia de Extremadura, se coloquen en sitio accesible para ser utilizados por los amantes de la región.

De la biblioteca abundantísima de don Vicente Barrantes, se nos cuentan noticias aún menos tranquilizadoras.

Se nos habló un día de que había sido depositada en la Academia de la Historia. Dijosenos después que había sido trasladada al Monasterio de Guadalupe; se nos ha negado después esta versión, diciéndonos que permanece en una casa en Madrid y que se espera comprador. No sabemos si esta última versión será la cierta. Pero es asunto de tan honda importancia para la vida intelectual de Extremadura, que bien merecía ser tomado en cuenta por las entidades capacitadas, para evitar que ese arsenal bibliográfico para nuestra historia y nuestra cultura, no solamente se pusiera a salvo de todo peligro de pérdida para la región, sino que se instalara de modo que pudiera ser utilizado por los investigadores de nuestro pasado.

Si fuera verdad que está en el Monasterio de Guadalupe, sería de desear que los venerables y cultos religiosos que tanto han hecho y están haciendo por la restauración y conservación de ese Santo Relicario de nuestras tradiciones gloriosas, se apresurasen a poner en disposición de ser manejado ese precioso instrumento de investigación histórica, científica y literaria del espíritu regional, instalándola y catalogándola debidamente, y abriéndola a la consulta y estudio de los devotos.

Y caso de que no sea allí donde está, deberían ponerse cuantos medios sean necesarios para adquirirla y traerla a la región.

En esto de cúmulos bibliográficos ocultos, o por lo menos inaccesibles para la utilización de sus tesoros, es Extremadura un caso excepcional en España por la abundancia de casos parecidos.

¿Dónde han ido los elementos de que dispuso y que reunió el erudito don de Plasencia, señor Escobar y Prieto? Guardados amorosamente, pero sin acceso fácil, están en Jerez de los Caballeros los ricos tesoros que llegó a reunir el doctor Matías Ramón Martínez. Y por acá hemos visto deshacerse sin pena ni gloria numerosas agrupaciones de libros más o menos abundantes por el número, pero interesantes en calidad todas ellas, por falta de una entidad encargada de recoger todo ese material con el que pudiera formarse la gran biblioteca extremeña, donde pudiera comenzarse a construir el edificio apenas proyectado, por aislados esfuerzos—meritísimos todos, pero incompletos—, de la historia y la vida de nuestra raza.

Se nos dice que el Centro de Estudios, recientemente fundado en Badajoz por el altruismo del presidente de su Diputación, don Sebastián García Guerrero, trata de laborar algo en ese sentido. Ardua y meritoria es la tarea y con toda sinceridad le deseamos éxito. Duro es el obstáculo que la negligencia y apatía del ambiente ha de oponer a este generoso intento. Pero la constancia y firmeza de voluntad puede vencerlo todo.

Por fortuna el caso de la biblioteca de Vicente Paredes no es de aquellos en que se necesita gran esfuerzo para lograr la victoria de hacer accesible su manejo, puesto que ya está en lugar seguro y lo que falta por hacer no se hará esperar, aunque sea lamentable que todavía no se haya hecho.

Esperamos que sea pronto un hecho la instalación de ese arsenal bibliográfico, porque lo contrario sería imperdonable.

Lo demás, lo que se refiere a los demás acumulamientos de materiales de investigación, es más difícil, y esperamos que los Ateneos de ambas provincias y el Centro de Estudios no desmayen en la labor que sea necesaria para evitar que esos tesoros prosigan improductivos y, lo que es peor, en el inminente peligro de desaparecer.—M. F.

## Información telegráfica

Madrid, 6, 3'15 h.

### El ministro de Estado sale para Ginebra

En el rápido de Irúa salió con dirección a París y Ginebra el ministro de Estado, acompañado del jefe de la Sección del Ministerio, marqués de Torrehermosa; del jefe del Gabinete diplomático, Ramírez Montano; del cónsul de primera, Ureña; del secretario de Embajada, Renero, y de los secretarios auxiliares Matilla y Sánchez.

También le acompañan los periodistas señores Lössada, de A B C; Borrañas, de *El Debate*; Cuevas, de *Informaciones*, y Vizu, de *La Nación*.

A la estación acudieron a despedirle el infante don Fernando, el Gobierno en pleno, prestidito por el marqués de Estella; autoridades provinciales y locales, el Nuncio y alto personal de la Presidencia y de los Ministerios.

Antes de marchar, Yanguas confirió brevemente con Estella.

La despedida fué en extremo cariñosa.

La comisión llegará a París el sábado por la mañana y allí se le unirá Quintón de León, continuando el viaje a las nueve de la noche hacia Ginebra, donde se le agregará don Emilio Palacios, quedando así completa la comisión española.

Durante la entrevista, en la estación, Yanguas mostró al presidente un telegrama recibido en el Ministerio de Estado, y que dice así: «El Panamá veía con agrado y profunda satisfacción que España fuera elegida miembro permanente del Consejo de la Sociedad de Naciones.»

También salieron esta mañana de Madrid con destino a Ginebra los miembros de la Comisión permanente consultiva militar, naval y aérea, general Benítez y viceministro Magaz. El primero viaja en el mismo tren que el ministro de Estado y el segundo irá por la vía de Barcelona.

Inglaterra y los propósitos de España en la Sociedad de Naciones

Londres.—Baldwin ha declarado en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico ha renovado al de España la promesa de apoyo que le fué dada por Lloyd George respecto al puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones, agregando que aunque ninguna condición ha sido especificada no tiene compromiso con ningún otro país, pero si en Ginebra todas las naciones, incluso Alemania, se ponen de acuerdo con relación a determinados puntos de vista, Inglaterra podrá negarse a tratar de toda otra cuestión distinta de la admisión de España.

El presidente del Consejo de Ministros de Polonia

París.—Por telegrafía sin hilos comunican que llegó a esta capital esta mañana el presidente del Consejo de Ministros de Polonia y titular de la cartera de Relaciones, conde de Skryzski.

### Despachando con el Rey

Despacharon esta mañana con el Soberano los ministros de Fomento, Instrucción y Trabajo.

Al salir dijeron a los periodistas que habían puesto a la firma del Rey varios decretos de sus respectivos departamentos, que más tarde serían entregados a la Prensa.

### Firma de Trabajo

Aprobando el Reglamento del régimen electoral para vocales propietarios y suplentes del Consejo Superior de Trabajo.

Ascendiendo a inspector primero del Cuerpo de Estadística a don Damián Serra.

La herida de Millán Astray es grave, pero no mortal de necesidad

Al salir de Guadalupe, con el Rey el marqués de Guadalhorce, los periodistas le preguntaron si había algunas noticias de Marruecos, principalmente las que se referían a la herida de Millán Astray.

## Casa HIDALGO

D. Carranías, 18.—Teléfono 554

Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442'50; gabinetes 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimas modas.

## «EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'46.

El Ministro contestó, confirmado por lo que le había dicho el Rey, que parecía que la herida, aun siendo grave, no era mortal de necesidad.

El coronel perdió el ojo, pero la bala no interesó más que las partes nasales y eso es fácil de curar.

Al acudir esta tarde el ministro de la Guerra a la Presidencia, manifestó a los reporteros que el coronel Millán Astray había recobrado el conocimiento durante la mañana y que había sido evacuado a Tetuán.

Agregó que la bala había penetrado por el parietal derecho, y después de vaciarle el ojo del mismo lado, salió por la mejilla derecha.

Los médicos confían salvar la vida de Millán Astray, y manifiestan que tardará en curar unos cuatro meses.

El actor Tudela es herido de gravedad por su suegra

A la una de la tarde recibieron en el Juzgado y en la Dirección de Seguridad avisos de que en la casa número 6 de la calle San Lorenzo había sido gravemente herido con una navaja de afeitar, por su suegra, el primer actor del Infanta Isabel, señor Tudela.

Parece que en el matrimonio surgieron graves diferencias motivadas por la vida irregular de Alfonso Tudela, y dícese, asimismo, que entre el matrimonio estalló anoche un nuevo disgusto, maltratando Tudela a su esposa y profiriendo amenazas que llenaron de temor a ésta y a su madre.

En la mañana de hoy, a las doce, después de salir la esposa con la criada a la compra y hallándose durmiendo Tudela, entró en la alcoba la suegra, empujando una navaja barbeta con la que le asestó un gran tajo en el cuello.

La agresora, después de cometido el hecho, salió a la calle, viéndola los porteros marcharse tranquilamente.

Momentos después llegaba Carmencita, hija de Tudela, viéndola al poco rato, desde la portería, profiriendo gritos guturales, pues es muda, y señalar al cuello.

Suspirando que algo anormal ocurría, subieron los porteros, encontrando a Tudela bañado en sangre.

Rápidamente avisaron a la Comisaría y al gabinete quirúrgico, a donde fué trasladado el herido, donde se le practicó la traqueotomía.

Según manifestaron los médicos, se trata de un caso grave, pero no desesperado.

Presenta extensa herida incisa en el cuello que le secciona la piel, músculos superficiales e interesa los vasos y la tráquea.

Al volver la suegra a su domicilio encontróse en la escalera con la portera. Esta la interpeló y aquella respondió que, en efecto, había agredido a su yerno.

Entonces volvió a salir a la calle y allí fué detenida por un agente de Vigilancia, que la llevó al Juzgado de guardia.

El Juzgado trasladóse al gabinete quirúrgico, donde interrogó al herido por escrito al no poder hacerlo de palabra.

Manifestó que, hallándose durmiendo, fué agredido con su navaja de afeitar.

La suegra de Tudela, que es una señora de setenta años, manifestó ante el Juzgado que Tudela contrajo hace quince años matrimonio con su hija Dolores Aranguren, viéndolo en gran armonía hasta el verano pasado, en el que actuando Tudela en el teatro de San Sebastián conoció a Rosario San Román, iniciándose entonces algunas divergencias en el matrimonio, hasta el extremo de dejar de entregarse el dinero más necesario para las atenciones más perentorias de la casa.

Anoche la esposa de Tudela acudió al teatro Infanta Isabel para recoger a su esposo y evitar que se retirase a su casa en las primeras horas de la madrugada, como acostumbraba.

Al llegar al domicilio se produjo violenta disputa, llegando ambos a les manos, y al interponerse la suegra recibió un puntapié de Tudela en el muslo, profiriendo amenazas de muerte contra su mujer.

Entonces la agresora dice que concibió la idea del crimen, aprovechando la marcha a la compra de su hija y de la criada para realizar el hecho.

En el teatro Infanta Isabel, donde la noticia ha causado impresión, se aseguró que la herida era menos grave.

LIRISMOS

EL PAISAJE AMIGO

Estos días no ha sorprendido la calidad del paisaje. En nuestros días el paisaje ha tomado una gran importancia. De la decoración donde nos movemos, ha pasado a ser un personaje que siente y piensa como nosotros.

No todos sienten la naturaleza, el campo. Hay personas que no apetece más que los «interiores». Gusta más el campo al hombre de la ciudad que al campesino.

En Extremadura, y precisando todavía más, en Badajoz, el paisaje es de llanura, de márgenes planas, de amplitud. La hora romántica de la Naturaleza es la del atardecer. Tenemos un paisaje de una gran belleza, porque después del llano se recorta el horizonte en una línea sinuosa de montañas, de ondulaciones que azulean o toman suaves tintas moradas. El agua espejea aquí y allá. Y las sembraduras verdes se interrumpen en manchas oscuras de los encinares. Diseminadas, manchas blancas de los cortijos y alguna humareda esfumándose en el cielo.

Estos días de mucha luz, el sol trabaja con excesivo afán, como ya no se acostumbra a trabajar, desde que amanece hasta que regresa a casa al atardecer. La Primavera se ha adelantado, como esas personas muy precoces. La precocidad suele malograrse con frecuencia espíritus muy cultivados. Los frutos si han de ser buenos deben darse en sazón.

El exceso de vida contagia de alegría. Hay personas que parece que van ofendiéndose con su abundancia de salud. Demasiado sol. Hay que accechar su huida de contrabandista hacia Portugal.

Sólo, entonces, podremos subir el otro con cierta libertad infantil. Desde lo alto del monte, cielo, campo y alma charlan en la intimidad. La juventud se cuenta entre sí sus intimidades; después, confiamos nuestros pensamientos a Dios.

Sigamos con la hora romántica del atardecer. En los pueblos se convive más en el campo que en las grandes ciudades. En la ciudad hay que hacer intención de ir a ver el campo; en la aldea es el campo el que viene a saludarnos todas las mañanas.

El espejo del río que en su quietud se ha convertido en lago. Un grupo de árboles en la otra orilla, insólito como un mechón de pelo, se refleja en el agua. El caserío de la ciudad con sus torres. Y luego, lo que ya hemos descrito, la llanura... Lo que más nos seduce es el cielo. Hay una orgía de colores que se diluyen lentamente. Hacia levante un celaje azulino de un sólo tono, como una franja, se enlaza con otro tono rojizo, también muy uniforme. Un fondo lleno de sencillez y de poesía, como en los paisajes de Covarsí.

Este buen amigo que nos acompaña amó y vivió en el campo durante la niñez, después se hizo poeta, soñó, luchó, trabajó en la ciudad, a la que mira con indiferencia y en la que se siente como un extraño, y sigue amando el campo. Recuerda que su hora fraternal era esta de la agonía del sol. Entonces, como ahora, abandonaba el pueblo y se lanzaba al campo, como el pobre Beethoven, a gozar a solas con la Naturaleza. Hablaba el músico, lo mismo que el poeta, con los campos y se entendían a las mil maravillas.

El músico, lleno de su triste sor-

dera, pedía a los campos que le escuchasen y les devolvía su melodía interior. En ellos se inspiraba para sus «Sonatas», perseguido por la diosa de la Inmortalidad. El Arte y la Belleza eran sus novias; su honda y, acaso, única preocupación. Beethoven, como nuestro poeta, amaba los atardeceres. Cuando los colores, lo mismo que las notas, se funden en una gran sencillez.

El poeta busca también, ahora, después del trabajo de sus rimas, el paso del atardecer, para ponerse en íntimo contacto con la tierra, que en esa hora, para su imaginación, se llena de lirismos y de sueños. Pide, también, para su novia, que es el Arte, y cuando el sol se marcha, va cargado de promesas para el amanecer, mientras el campo, el cielo y el alma siguen hablando hasta la noche, como tres amigos, como tres personajes de la vida que no se han de separar jamás.

F. C.

SALON ROYALTY

EMPRESA HERNANDEZ

Hoy día 6, a las siete y diez y media de la noche,

JOSE

novela cinematográfica de Palacio Valdés. Dos jornadas. Ocho partes. Completa. Película en la que aparece la Basílica y la Virgen de Covadonga.

EL SUCESO DE AYER

Un pastor es atropellado y muerto por un automóvil de La Estrella

Sobre las tres y media de la tarde de ayer un automóvil de La Estrella, que hace el servicio de viajeros en la línea Badajoz-Barcarrota Jerez de los Caballeros, atropelló ya cerca del pueblo de La Albuera a un pastor que conducía un rebaño propiedad de don Gregorio Moreno.

El hecho, según referencias de otros dos pastores que acompañaban a la víctima, fué puramente casual y no pudo evitarse a pesar de que el chófer, ante la inminencia del atropello, frenó el vehículo.

El desgraciado pastor, que es natural de un pueblo de la provincia de Avila y representa escasamente veinte años, quedó muerto instantáneamente en la carretera.

El coche causante de la desgracia se detuvo hasta que llegó el Juzgado, continuando su viaje con varias horas de retraso después de prestar declaración el conductor.

Una vez dispuesto el levantamiento del cadáver e instruidas las demás diligencias por el juez de instrucción, señor De la Cueva, aquél fué trasladado a Badajoz.

Vinos de «La Corchuela»

Manuel Terrón, San Pedro Alcántara, 23, vende arroba de vino a 5'50 pesetas; litro, 0'40; para fuera del término municipal, a 4'25 arroba. Teléfono 546. Badajoz.

¿Desea tomar café

bueno y aromático? Cómprelo en la casa Gujjarro. San Juan, 44.

Teatro López de Ayala

Hoy sábado, 6 de marzo,

Grandioso éxito

de la notabilísima bailarina flamenca

CARMEN VARGAS

y de la insuperable artista, única en su género,

AMALIA DE ISAURA

El notable tocador de guitarra MANUEL ALVAREZ acompañará a la señorita Vargas en algunos bailes.

DEPORTIVAS

EL PARTIDO DEL DOMINGO

El Club de Santa Marina nos anuncia un nuevo partido de fútbol para mañana domingo; considerando el Deportivo que los encuentros con equipos portugueses despiertan el interés del público, ha concertado un partido con el notable grupo Portalegre Tiro-Sport, once que goza de justa y merecida fama. Según nuestras noticias el equipo lusitano vendrá reforzado con valiosos elementos de otros Clubs, constituyendo un gran conjunto que ha de obligar al local a emplearse a fondo si quiere lograr la victoria. Mañana comunicaremos la alineación del Real Deportivo.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE LA COMISION PERMANENTE

Empieza la sesión

Ayer se reunió en sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente, bajo la presidencia del señor Del Solar.

Asistieron a la reunión los vocales tenientes de alcalde señores Lucenqui, Ucar, Guzmán y Blanco Alcántara, el interventor señor Iglesias y el secretario señor López Moreno.

La presidencia declaró abierta la sesión a las doce y treinta y cinco.

En primer término dióse lectura de las actas de las sesiones del día 26 de febrero, ordinaria, y del 3 del corriente, extraordinaria, que fueron aprobadas sin discusión ni enmiendas.

Acuerdos adoptados

Seguidamente se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varias inclusiones en el padrón de vecinos pobres.

— Pasar a informe de la Intervención la instancia de Micaela Pozo, viuda de un guardia municipal, solicitando un accorro.

Se acordó asimismo, caso de no tener derecho a pensión, socorrerla con 100 pesetas.

— Autorizar a la Alcaldía para contratar el seguro de accidentes del trabajo para los bomberos.

— Conceder un depósito de vinos a don Bartolomé Rivera.

— Suscribirse, a propuesta del señor arquitecto, a la Revista de Obras Públicas.

— Aprobar las cuentas de la Cantina escolar, correspondientes al pasado mes de febrero.

— Conceder a don Gregorio Muñoz permiso para realizar obras en una casa de su propiedad, con la condición de no llevar a cabo obras de consolidación, pues en este caso tendría que entrar el edificio dentro del plano vigente de alineación.

— Reconocer, de acuerdo con el informe de la Intervención, un quitasueño al portero mayor del Ayuntamiento Antonio Núñez.

En el cuartel de Menacho

Juran la bandera los reclutas de Gravelinas

En el cuartel de Gravelinas, con toda solemnidad, tuvo lugar ayer la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados.

El acto se celebró ajustándose al ceremonial de costumbre, oficiando en la misa el capellán del regimiento. Las tropas disfrutaron permiso durante todo el día y fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

El coronel, señor Alcalá Gallano, dirigió a los soldados la siguiente alocución:

«Reclutas que habéis jurado la bandera: Habéis llevado a efecto un acto grandioso del cual no haré más que repetir la obligación que todos tenemos de defender la Patria y al Rey, pues las conferencias dadas por vuestros instructores os han demostrado ya lo que dicho acto significa.

En este día pasáis de reclutas a veteranos y empezáis a prestar servicio, teniendo la suerte de que os beneficie la nueva ley de Reclutamiento sirviendo sólo dos años.

Dentro de pocos días se incorporará el segundo contingente de vuestro reemplazo, y de vosotros, que sois sus compañeros, espero que con vuestro ejemplo les inculquéis ideas de subordinación y disciplina. De este modo demostraréis el gra-

do de instrucción que habéis obtenido, gracias al esfuerzo de vuestro capitán, oficiales y clases instructoras, a todos los que felicitó por lo a conciencia que han desempeñado su labor.

También espero que los que quedan en instrucción y en la escuela de anzafabets puedan, en plazo breve, encontrarse en las mismas condiciones que los demás.

Tendré una verdadera satisfacción en no verme obligado a reprender ni corregir a nadie para que de este modo todos lleven a sus casas sus filiaciones limpias, honrando al regimiento de Gravelinas, en el que todos los jefes, oficiales y clases se desvelan porque el prestigio del mismo no decaiga, teniendo satisfechos a su coronel y a las autoridades militares por su manera de cumplir, y de este modo, al terminar los dos años, licenciarse y llegar a vuestros hogares, podréis difundir el espíritu patrio que engrandece a España, de modo que sea fuerte y vigorosa, como siempre lo fué, y podáis orgullosos, en caso de necesidad, defender a vuestra Patria y a vuestro Rey.

[Viva España! ¡Viva el Rey!]

GARBANZOS

Véndese un vagón mitad gordos y mitad más pequeños, buena cochuera, al precio de 42 y 36 pesetas fanega. Para tratar, don Joaquín Manzano. San Benito, 5. Villanueva de la Serena.

PIEL

eczemas, herpes, erupciones niños, erisipela, granos, sarna, flictenas, sabañones, eccidias, grietas, quemaduras, etcétera. Curación sorprendente con la

POMADA ANTISEPTICA 19

Del Dr. M. S. Piqueras (Jaén) Gran diploma de honor.—Madrid 1924. Venta, Farmacias y Droguerías, a 1, 2'25, 5'25 y 8 pesetas envase, según tamaño.

Variedades

Amalia Isaura o el humorismo

El humorismo de Amalia Isaura se impone al público desde el momento en que la artista aparece en la escena. Es un humorismo contagioso que, al principio, se acepta con franca alegría y después se infiltra en el espectador y también le hace ser algo humorista.

Cuando Amalia Isaura, con su gracia especial, demuestra lo descausadamente que ahora se baila y lo fácil que es bailar, por ejemplo, el fandanguillo, según la técnica de las «estrellas» al uso, piensa cada uno en su «artista» predilecta y comenta para sí:

— ¡Ahora querria yo ver bailar a esa niña...! Y querria verla bailar, precisamente el fandanguillo, para decirle: Mira, eso de levantar la rodilla hasta poner horizontalmente el muslo y estirar después la pierna para colocarla luego despacosamente en su posición vertical, y a continuación hacer una operación igual con el otro muslo y la otra pierna, ni es difícil, ni es artístico, ni es serio. Eso lo hace cualquiera. El loro de mi casa—desde «Doña Francisquita» ¡quién no tiene en su casa un loro?—baila igual el fandanguillo.

O, *verbi gratia*, cuando Amalia Isaura parodia la mímica y la letra de algunas canciones de dominio común, también dan ganas de decirle a las «estrellas» que las divulgaron:

— ¡Pero dónde has sacado tú que las mujeres de Tuthankamen para cantar intentaban subirse a las paredes y hacían esas cosas tan raras con los brazos y las manos? No hay que confundir lo *solene* con lo re-

dículo, como aseguraba muy bien un respetable orador que yo me sé y a quien no quiero hacerle el reclamo.

En este aspecto, la labor de Amalia Isaura es disolvente. No queda literato con cabeza, como diría un castizo, o no queda «estrella fugaz con ráfaga luminosa», como diría un literato de vanguardia en una brillante y astronómica metáfora.

Pero esta labor disolvente la realiza de una manera fina, con distinción y sin estridencias, y demostrando que conoce perfectamente todos los recursos que pone en la picota y que posee otros que evidencian su extraordinaria condición de artista.

Sabe llevar el monólogo, por muy extenso que sea, en forma que no cansa, que distrae y agrada y bien se acoge y se aplaude.

De cada número hace una creación, poniendo a prueba su inteligencia. Desde la escana, irradia gracia y simpatía e impone su arte sin vacilaciones.

Su debut anoche en el teatro López de Ayala constituyó un franco éxito.

Carmen Vargas

También anoche hizo su presentación en el teatro López de Ayala la bailarina Carmen Vargas.

En la interpretación de la farruca, las antillanas y otros bailes de difícil ejecución, consiguió rayar a gran altura y obtuvo muchos aplausos.

Carmen Vargas une a su belleza condiciones de artista que le han captado la simpatía del público.

Z.

SOCIEDAD Registro Civil

Movimiento habido en la capital durante el día 5 del corriente: Fallecidos.—Félix del Castillo de la Maya, de veinticuatro años, broncopneumonia. San Pedro Alcántara, 25. Joaquina Rodríguez Fernández, de dos años, broncopneumonia. Aflijidos, 42. Angeles Hurtado Vargas, de cuatro años y medio, meningitis serosa. Plazuela de la Soledad, 21. Angeles Gamero Muñoz, de cuatro años, pneumonia. Castillo, 29. José Ruiz Caro, de sesenta y nueve años, hernia estrangulada. Plaza Alta, 7.

ARRIENDO DE DEHESA Para San Miguel del 1927, se arrienda la dehesa «La Rinconada», término de Mérida, a pasto, labor y cabreriles. Para tratar, Pascual Faldón.—MERIDA.

FERIA MUESTRARIO.-VALENCIA.-(ESPAÑA)

Mercado Internacional del 10 al 25 de Mayo de 1926 Institución declarada oficial por R. O. de 20 de Mayo de 1921, bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII

El plazo de inscripción termina el 31 de Marzo

SECRETARIA GENERAL Apartado de Correos 152. Dirección telegráfica: Feriario. Clave A. B. C. 5.ª edición. Teléfono 1.405.

¡Propietarios, agricultores, industriales, jardineros y hortelanos!

Tendréis lozanía en vuestros huertos, belleza en vuestros jardines, confort en vuestro hogar.

«LA BOMBA BLOCH»

Os proporcionará gran caudal de agua por un coste insignificante. No necesita engrase ni cuidado alguno. No sizzado centrifuga, no tiene los inconvenientes de éstas.

Permite la supresión de los depósitos altos en las casas de campo. Su precio de adquisición y entretenimiento, menor que el de las antiguas morias.

Última palabra de la Ingeniería, que ha revolucionado los medios de elevar agua.

Acostumbramiento extraordinario en la reciente EXPOSICION DE MAQUINARIA EN MADRID.

PARA INFORMES Y PEDIDOS DIRIGIRSE A

Construcciones & Montajes

J. Fernández Instalaciones mecánicas de todas clases. Motores «DIESEL». Correos. Transmisiones. Lavaderos mecánicos. Fábricas de hielo. Basculas para Comercio e Industria. MORENO NIETO, 3, 2.º TELEGRAMAS «TECNICA» TELEFONO 110 BADAJOZ

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS

Bravo Murillo, 13.—BADAJOZ

Interesa a los ganaderos proveer de nosotros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.



La salud es la riqueza suprema ¿Quiere usted un seguro para conservarla?....

VALENTER TONICO RECONSTITUYENTE

Es el seguro más poderoso contra la tuberculosis incipiente, cuyos heraldos son la inapetencia, los estados anémicos y las convalecencias difíciles.





# Almendralejo

Lista de las señoritas postulantes

Entre las simpáticas y distinguidas señoritas que tomaron parte en la cuestionación a favor del Mutlido de Africa, recordamos a Natalia Pérez, María Tinoco, Antonia y Leonor Merchán, Manuela y Basilia García, Pilar Rodríguez, Felisa Ríos Jiménez, Isabel Rangel, Isabel Martínez, Juana y Luisa Peralta, Josefa Godoy, Rosa Caro, Beatriz Vélez, Rosa Carrasco, Clemencia Avila, Dolores Alcaide, Consuelo y Elena Cadenas, Petra, Carolina y Dolores Coronado, Dolores Villegas, Manuela Alvarez Rastrollo, Beatriz Arenas Barahona, Leonor Castilla Rodríguez, Josefina Vargas, Eladía Barquero Romero y Emilia Munilla.

No damos la lista completa por faltar algunas señoritas que liquidar. Además dieron también donativos los siguientes señores:

Cura párroco, Luis García Montero; Comunidad de Labradores, María Díaz Moreno, Francisco Vidal, El Defensor de los Barros, José Carrasco de la Barrera, Alfonso Cuéllar, Francisco Montero de Espinosa y de la Barrera, Martín Pardo, Caja Rural, Pablo Sánchez, Cruz Roja, Ángel Castillas, El Obrero Extremeño, excelentísimo Ayuntamiento, Leonor Madroñero, Javier Merino, Francisco Romero, Rafael Vargas, Pedro Barrera, Julián García, Matías Villegas, Jesús Cadenas, viuda de Coronado, Baldomero Méndez, registrador de la Propiedad, José Espino, Zacarías de la Hera y Ángel Blanco.

Por no saberse todavía la cantidad exacta de la recaudación no la damos hoy, pero se dará a su debido tiempo.

Bando de la Alcaldía.—Al vecindario de Almendralejo Las anomalías en el servicio

de alumbrado público, coincidentes con tener el Municipio que formalizó nuevo contrato y la especial atención que merecen los intereses generales del vecindario, impulsaron a esta Alcaldía a intervenir asistida de una Comisión de industriales y vecinos, para la resolución de asunto de tan vital interés, no sólo poniendo remedio a lo ocurrido, sino también velando con previsiones adecuadas para que en lo sucesivo no se repita.

Cuantos medios legales podía utilizar la autoridad dentro del contrato en vigor, fueron puestos en práctica y como la anomalía parece concurrida, se encaminaron las negociaciones con la Empresa suministradora de fluido a conseguir ventajas para el vecindario que lo indemnizaran en parte de los perjuicios ocasionados. Entendió la Comisión que la mejor indemnización era la baja de las tarifas actuales y a ello encaminamos los trabajos y estudios con la Empresa, si bien los abonados de luces fijas a tanto alzado debían ser indemnizados con la condonación de un mes de abono. La Empresa comprendió lo justo de la demanda y propuso nuevas tarifas en relación con las que rigen en Badajoz, acomodadas a esta población, que aceptadas en principio se hicieron públicas para oír las observaciones o reclamaciones que ofrecieran, concediendo a la vez la condonación del actual mes de febrero a los abonados de luces fijas o de tanto alzado, siempre que éstos no tengan exceso de luces a los precios corrientes.

Se ha comprometido también la empresa a completar su actual instalación con nuevos motores y modificación de la red, en forma tal, que su regulación de servicio tan importante quede siempre garantido. Dando

cuenta de la gestión realizada y del resultado obtenido, con él consideramos dejar satisfechas las aspiraciones de la población y cree haber cumplido el deber que su cargo le impone, vuestro alcalde, Francisco Montero de Espinosa.

Almendralejo 24 febrero de 1926

Resultado práctico

Como consecuencia de las gestiones y labor de esta Alcaldía, se ha conseguido una baja general en el alumbrado de un 32 por 100 próximamente, y como se anunció una nueva empresa de alumbrado, tendrá ésta que entablar una competencia jugando a la baja si quiere abonados, siendo por todo ello el público el beneficiado y también los intereses municipales, puesto que se decidirá el Ayuntamiento al hacer el contrato de suministro de alumbrado por quien le haga mejores proposiciones, por todo lo cual es muy digna de encomio la labor realizada por el Alcalde.—Jorge de Groiss.

## Subasta voluntaria

El próximo día 21 del actual, a las once de su mañana, tendrá lugar la subasta de la finca «Caballeras», del término de Villafranca de los Barros, en la Notaría de don Pedro Fernández de Soria, con sujeción al pliego de condiciones allí expuesto.

La parte de la vega, destinada a siembra de cereales, se subastará en un lote con la alameda y en otro independiente el resto de la finca.

## Exposición Solís

Esta Casa hace toda clase de instalaciones eléctricas de lámparas fijas y de contadores, dando grandes facilidades para el pago sin alteración de precios.

Plaza de la Constitución, núm. 10  
Teléfonos 283 y 529

## DON BENITO

Boletín de mercados

Trigo, a 24 pesetas fanega; cebada, a 12'75; avena, a 8'50; habas, a 20; aceites, a 20 y 21 pesetas arrobes; vinos, blanco y tinto, a 4'50; ganado de cerda, a 20.

**Demandas.**—Grandes en ganado lanar y grandes ofertas en cebada, trigo, habas y vinos.

**Impresión del mercado.**—Muchas existencias en cebada, con tendencia a la baja; muchas en vinos, con tendencia a lo mismo; pocas en ganado de cerda, con tendencia a la baja, y muchas en lanar, con tendencia al alza; muchas de aceites, con precios sostenidos.

**Transacciones.**—Se hicieron de carneros al precio de 40 y 45 pesetas res. a sacar desde el 15 del corriente.

**Observaciones.**—Los corderos se venden de 40 a 48 pesetas, según clases y fechas de salida.—Corresponsal.

## El resurgimiento de la patria ha de tener como base la escuela

Discurso pronunciado por la señorita María Salinero en el acto pro cultura celebrado por los maestros de la provincia el día 28 de febrero último.

Compañeras y compañeros: Mis primeras palabras han de ser para cumplir dos deberes: uno, felicitar sinceramente a la Asociación provincial, que dando cumplimiento a una de las conclusiones acordadas por la Nacional en la pasada asamblea, celebra este acto pro cultura que analice al Magisterio, y otro, darle gracias por haberse unido la cooperación de mi humilde persona. Debo confesar, y lo hago sin afectación ninguna de falsa modestia, que temo haberme comprometido a un empeño al que mis fuerzas no alcanzan, mas he creído no debía negarme a la invitación cariñosa que se me hacía y aquí me tenéis, rogándoos no veáis en mí un sentimiento de vanidad satisfecha que repugna a mi modo de ser, sino un deber profesional que cumplo gustosamente en aras de la escuela, a la que hago la ofrenda de todo mi cariño.

No extrañéis que, ante la magnitud de la empresa que en este día me propongo realizar, midiendo mis fuerzas, reconociendo mi pequeñez y con la natural emoción del momento, mi ánimo decaiga, mas con la palabra mágica ¡escuela! ya me siento llega de optimismo y entro en el tema que va a ser objeto de mi conferencia y que lleva por título «El resurgimiento de la patria ha de tener como base la escuela».

El sentimiento de patria es producto de una evolución que empieza por el amor a la familia, continúa con la amistad, el cariño a la tierra que nos vio nacer y culmina por fin en ese simpático sentimiento que une en íntimos lazos a hombres nacidos a grandes distancias, pero aproximados espiritualmente por ese

vínculo moral llamado patriotismo. El señor Ortega y Gasset, distingue dos maneras de patriotismo: una, que consiste en considerar la patria como la condensación del pasado y como el conjunto de las cosas gratas que la tierra nos ofrece. «Las glorias más o menos legendarias de nuestra raza en tiempos pasados; la belleza del cielo, el garbo de las mujeres, la gracia chispeante de los hombres que hallamos a nuestro alrededor; la densidad transparente de los vinos jerezanos, la ubérrima florescencia de las huertas levantinas; la capacidad de hacer milagros de la Pilarica; todo esto compone una masa de realidades, que es para muchos la patria.»

Como se parte del supuesto que todo esto es real, no hay más que abrir los ojos para verlo, no tenemos que hacer esfuerzo alguno por nuestra parte, resulta que frente a esta noción de la patria, no le queda al patriotismo más que asentarse cómodamente y gozar de tan deleitable panorama.

Esto es muy bello para la contemplación, pero es un patriotismo inactivo, estático, en que el alma se dedica a la fruición de lo existente, de lo que el destino venturoso le puso por delante.

Pero hay otra noción más completa de la patria.

Patria no es el pasado y el presente, no es nada que una mano providencial nos alargue para que gocemos; es, al contrario, algo que todavía no existe; aún más, algo que no podrá existir como no pugnemus por realizarlo nosotros mismos.

Por muy cumplida, por muy perfecta que sea la vida de un pueblo, siempre es susceptible de perfección, puede y debe mejorar; esta mejora de la patria es necesaria para que nuestra existencia sea menos dolorosa que la de nuestros antepasados.

(Continuará.)



## LECHE CONDENSADA LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación a los niños en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé; Gran Vía Layetana, 41.—Barcelona.

## SANTA AMALIA

Grave atropello

En la calle de la Cruz, de este pueblo, se desarrolló un trágico suceso del que fué víctima una criaturita de dieciocho meses llamada Isabel Tello Cerrato.

El hecho ocurrió de forma que nadie pudo evitar sus fatales consecuencias. Testigos presenciales han referido que se produjo casualmente al desmandarse las mulas del carro que conducía el vecino Celestino Carrasco, las cuales penetraron en la acera de la mencionada calle, arrollando a la niña que se encontraba en la puerta de la casa de sus padres. Una de las ruedas del vehículo le pasó por encima de la cabeza, ocasionándole la muerte instantánea.

El carrero realizó esfuerzos para contener a las caballerías; pero era tal el ímpetu de éstas al invadir la acera, que no le fué posible impedir la desgracia.

Avisadas las autoridades se personaron en el lugar del suceso, procediendo a la detención del conductor del carro y al levantamiento del cadáver.

El doloroso acontecimiento ha causado penosa sensación en el vecindario.

Además de eficaz, es delicioso tomar tres veces al día el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD mezclado con vino rancio. Es el reconstituyente más energético. Da fuerzas a los anémicos, vida a las agotadas; devuelve el apetito y tonifica el sistema nervioso. Este famosísimo regenerador, que lleva más de 35 años de éxito creciente, es el más rico en principios activos. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Aviso: el frasco legítimo lleva en la cubierta HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

## Jabón ZOTAL

ANTISÉPTICO Y MEDICINAL

Con el uso constante de este Jabón se evitan las enfermedades de la piel. Venta: Farmacias y Droguerías.

# JUSTO GARCIA ORTIZ

ANUNCIA su próxima inauguración en sus hermosos Salones de Ventas la

## GRAN EXPOSICION DE AUTOMOVILES

“BUICK,” “CHEVROLET,” “FORD,”

Últimos modelos 1926

en la calle Moreno Nieto, 9

# “Garage España”

Zurbarán, núm. 16

Espacioso local para recogimiento de automóviles. Gran lavado de coches. Abierto toda la noche.

Gasolinas Shell.—Lubrificantes Yacco, Atlantic y Vacuum

42 Folletón de «Correo de la Mañana»

## EL HIJO DEL LABRIEGO

POR DON VALENTIN GÓMEZ

dos mil duros hay que sacarlos en créditos cobrables y en géneros corrientes. —Pues mire usted, doña Isidra; lo que se ha de hacer, que se haga cuanto antes, porque yo veo que esto irá de mal en peor, y puede llegar día en que no se encuentre siquiera ni de dónde sacar los dos mil duros que a usted le corresponden.

Doña Isidra no tenía necesidad de convencerse de la exactitud de mi observación, porque tanto convencida estaba ella de que cuanto más se retardara el momento de la liquidación—por no dar el nombre de quiebra—más grande sería la catástrofe. Lo único que hizo antes de decidirse a ello, fué escribir a su hermano, el maestro de mi pueblo, dándole cuenta detallada de todo, hasta de mi solícita intervención, que agradó extraordinariamente al maestro, según vi yo mismo por las cartas que escribió a su hermana con este motivo. Hacía elogios estupendos de mi persona y recomendaba mucho a doña Isidra que me atendiera en todo y escuchara mis consejos con el respeto que se merecía un joven de entendimiento tan maduro como el de un viejo. También recomendaba a su sobrina que viese en mí a un hermano mayor,

ya que Dios la había privado de la sombra de su padre, y que fuese dócil a mis observaciones y cariñosa y delicada en su trato conmigo, porque, al fin, siendo yo el único hombre que había en la casa y que se interesaba por ellos como si fuese de la familia, justo era que se me recompensase con los cuidados, el afecto y la consideración a que me había hecho acreedor por mi noble y generosa conducta. La verdad: entonces, como muchacho inexperto, no advertí en estas cartas que el maestro estaba perfectamente enterado de mis relaciones con su sobrina Concha, y que al hombre se le hacía la boca agua al pensar que podía ser mi tío en cuanto yo acabase mi carrera. Pero, en cambio, me parecía más sensato y discreto en aquellos elogios y recomendaciones, que en su empeño en hacerme hombre llusre; y es que halagaba los dos amores que más influencia ejercen en el corazón humano: el amor propio y el amor a la novia.

Doña Isidra siguió de buen grado las indicaciones del maestro, y Conchita, por su parte, con la autoridad de su tío, se desdobló más que nunca por mí. No era, sin embargo, doña Isidra mujer que se dejara manejar de nadie; antes

bien, gustaba mucho de manejarlo todo, y aunque me pidió parecer en cuantas operaciones hizo, y trabajé cuanto pude en favor suyo, la verdad es que el arreglo con los acreedores se llevó a cabo como ella quiso, y que ella fué quien eligió los géneros y los créditos que representaban la dote de dos mil duros eliminada del concurso. En suma: a los dos meses de la muerte de Bautista, es decir, al terminar mis estudios del año universitario, la tienda de la calle de Jacometrezo había ido a parar a buenas manos, y doña Isidra y Concha se instalaban en un cuarto segundo de la calle de Valverde, donde, como es natural, tenía yo también mi habitación, más cómoda y más bonita, por cierto, que la otra, pero sin el perfume de los recuerdos que embellecía y embalsamaba la lóbrega trastienda y el reducido comedor donde Concha y yo nos habíamos dado cuenta de nuestro recíproco cariño. No nos despedimos sin gran pena del curso de la calle de Jacometrezo, ni pasamos nunca por allí sin mirar la tienda y los balcones del entresuelo con simpatía y con tristeza a la vez. Allí estaba la cura de nuestro amor, y allí el cuarto donde murió Bautista. ¿Qué ojos no lloran al mirar, bajo un mismo techo, una cuna y una tumba?

Terminado el curso, creí conveniente escribir a mi padre preguntándole su opinión acerca de lo que debía hacer. Manifestábase mi ardiente deseo de dar un abrazo a mi madre y a mi hermana, pero añadía: «Como no quiero causarle a usted el menor disgusto poniéndole en el caso de tener que volver a reanudar ciertas relaciones que tantos sabores le han proporcionado, estoy dispuesto a hacer lo que usted me man-

de, hasta el doloroso sacrificio de no verles a ustedes después de nueve meses de ausencia». Mi padre me contestó en seguida muy complacido, dándome permiso para estar con ellos una temporada, e indicándome que el resto del verano lo pasaría en un puertecito del Centábrico, con mi madre y mi hermana, a las cuales les habían recomendado los médicos los baños de mar, no sé para qué, como no fuese para satisfacer los vivos deseos que tenía Eulalia de ver el océano. Le enseñé la carta a Concha, y aunque la entristeció la idea de que yo iba a vernear alegremente sin ella, se consoló con que mi estancia en Villamel sería corta, y menor, por consiguiente, el peligro de que la vista de Isabel encendiese de nuevo en mi corazón el fuego que ella había sabido extinguir con la magia de sus encantos.

Antes de marcharme a vernear, pregunté a doña Isidra qué es lo que tenía propósito de hacer para vivir, porque no era cosa de que se comiesen los dos mil duros, y al cabo de un par de años se encontrasen la madre y la hija en la miseria. Doña Isidra se me echó a reír en las narices.

—Pero, hombre—me dijo—, ¿se te figura a ti que la hija de mi madre ha nacido para comerse esos cuartos de bobillis, bobillis? Mientras yo tenga la cabeza sana sobre los hombros y pueda mover las manos y piernas, a Concha no le faltará que comer sin necesidad de tocar ese dinero.

—Y ¿cuál es la idea de usted?—le volví a preguntar.

—Pues mi idea es buscar dos o tres personas formales, que estén de huéspedes como tú. Para eso me he venido a este cuarto, que tiene habitaciones

suficientes y buenas y está en un sitio bastante regular.

La idea, por de pronto, me pareció detestable, y así debí manifestarlo con un gesto, porque doña Isidra se apresuró a decirme:

—¡Qué! ¿No te parece bien?

—No es que me parezca mal—contesté—. Claro es que eso le puede dar a usted muy buenos resultados; pero a usted tiene una hija joven y bonita, y cuando no se sabe a quién se recibe en casa... En fin, usted no ignora lo que sucede en Madrid. A las amas de huéspedes no se le guardan muchas consideraciones, y hay gentes que se pasan... y podríamos tener un disgusto.

—Oye, tú—repuso doña Isidra encarándose conmigo con una resolución que casi me hizo temblar—. ¿Me he caído yo de algún nido, o qué? ¡Si sabré yo lo que pasa en Madrid mejor que tú! Antes que ellos vayan, ya estoy yo de vuelta, y tengo cinco ducados en cada mano para darle una botafada al lucero del alba que se propase; y lo que es mi hija está bien segura mientras yo no cierre los ojos; ¿oyes tú?

—No; si por usted ya sé yo que no hay cuidado...

—Ni por mí, ni por nadie, Sebastián—me interrumpió ella—. Puedes estar tranquilo, porque la gente que venga a esta casa será como a mí me acomode y nada más. ¡Propasarse! ¡Eso quisiera yo ver, hombre!

—Pues yo no lo quisiera ver, no, señora—me apresuré a decir con verdadera energía.

—¡No, si sería por gusto de averiguar a qué sabe la carne de un desvergonzado; porque me lo comería de primera intención!

Esto lo dije de tal modo, que me convencí de que era muy capaz de morder, y aunque en verdad aquellos ímpetus varoniles no me parecían muy tranquilizadores para mi futuro papel de yerno, entonces me llenaron el alma de regocijo, y tuve tentaciones de abrazar con efusión a doña Isidra, y creo que la hubiera abrazado si no hubiera creído que abrazaba a un cabo de gastadores.

—Bueno, bueno—repuse yo alegremente—; nos comemos al primero que se alreva a decir una palabra a Conchita. Pero, en fin, para evitar en lo posible este procedimiento, más usado entre los canchales que entre los europeos, yo también buscaré, cuando vuelva de mis vacaciones, a alguna persona de confianza que pueda estar con nosotros sin peligro de ser devorada.

De repente me vino a la memoria la grave y solemne figura de mi amigo el señor don Blas de Calasparra, solterón, ocupado en las tareas del periódico y candidato a cualquier destino gordo el día en que Peraleja fuese ministro. Estas circunstancias me parecieron excelentes para huésped de doña Isidra. Aunque farsante y aparatoso (pensé yo), como cobra, pagará su hospedaje, y dará tono a la casa con su natural prosopopeya, y es de suponer que no nos pondrá en el caso de tener que comerlo el mejor día por ningún extravío de mi adorable Conchita.

—Mire usted—añadí en alta voz—. Puede ser que antes de marcharme le proporcione a usted una persona seria y de representación. Me he acordado de ella en este momento, y no será difícil que la atrape.